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Забруднення навколишнього середовища нафтопродуктами – найгостріша 

екологічна проблема сьогодення. Нафта і нафтопродукти є одними з 

найнебезпечніших забруднювачів природних вод, які навіть при незначних 

концентраціях здатні чинити  незворотний шкідливий вплив на живі організми 

та стан екосистеми. 

Джерелом утворення нафтовмісних стічних вод  нафтогалузі є різні, 

включаючи видобуток, очищення та переробку, зберігання та транспортування. 

Зазначеною галуззю завдається негативний вплив на навколишнє середовище, 

здоров’я людей та економіку. Компанії, які є джерелами забруднення водних 

об’єктів нафтовмісними стічними водами, несуть відповідальність за їх 

очищення перед скидом у водний об’єкт або повторним використанням у 

виробничих процесах. 

Традиційні методи очищення стічних вод, які містять нафту та 

нафтопродукти, супроводжуються високими експлуатаційними витратами і 

передбачають використання складових для процесу очищення, які можуть бути 

токсичними та призводять до утворення вторинних забруднюючих продуктів. 

Також при індивідуальному використанні традиційних методів очищення 

таких, як випарювання, гравітаційне розділення, флотація, флокуляція та 

фільтрація, мають неефективні показники очищення. Тому, дослідники 

сприяють впровадженню нових методів інноваційних технологій очищення 

нафтовмісних стоків, що забезпечують ефективне видалення органічних 

забруднювачів, а саме біологічному очищенню. 

Системи біологічного очищення води з використанням іммобілізованих 

клітин мають потенціал для деградації різних типів забруднювачів стічних вод, 

у тому числі і до нафти та нафтопродуктів.  Це призвело до значного прогресу в 

методах іммобілізації, використовуваних матеріалах і властивостях 

іммобілізованих систем. Методи іммобілізації клітин стають все більш 

розвиненими, нові методи вивчаються дослідниками, і очікується, що в 

найближчі роки тенденція до прогресу в цій галузі буде продовжувати зростати. 

Дослідження довели, що стратегія біологічного очищення є економічно 

ефективною, оскільки не вимагає додавання небезпечних хімічних речовин і 

сприяє повному знищенню забруднюючих речовин, що біологічно 



69 
 

Міжнародна  науково-практична конференція за участю молодих науковців 
 «Галузеві проблеми екологічної безпеки – 2024» 

24 жoвтня 2024, Харків 

розкладаються. З іншого боку, використання мікроорганізмів для видалення 

забруднюючих речовин зі стічних вод часто пов'язане з проблемою їх 

розділення після очищення.  

Промислове застосування біотехнологічних стратегій обмежується двома 

основними факторами: відсутністю довготривалої операційної стабільності та 

складністю відновлення і повторного використання клітин.  

Застосування технології іммобілізації клітин у сфері очищення стічних вод 

набуває все більшого значення, оскільки вона забезпечує ряд переваг порівняно 

з біодеградацією з використанням вільних клітин, таких як отримання високої 

біомаси, повторне використання клітин, висока механічна міцність, висока 

стійкість до токсичних хімічних речовин, покращення генетичної стабільності 

та усунення проблем з вимиванням клітин. 

За останні кілька десятиліть було проведено широкий спектр досліджень у 

галузі технології іммобілізації клітин для очищення стічних вод. Застосування 

технології іммобілізації довело свою ефективність у видаленні та біодеградації 

декількох типів забруднювачів стічних вод, включаючи нафтовмісні стічні 

води. Однак практичне, промислове і широкомасштабне застосування цієї 

технології обмежується складним складом стічних вод, складною 

експлуатацією і складною конструкцією. Відповідно, індустріалізація 

застосування іммобілізованих клітин потребує подальших досліджень для 

вирішення невирішених проблем.  

Дослідження показали, що іммобілізація клітин підвищує стабільність 

мікробних клітин, забезпечує безперервність процесу, спрощує розділення 

твердої та рідкої фаз і підвищує стійкість до несприятливих умов 

навколишнього середовища. Протягом багатьох років було проведено кілька 

досліджень з метою вивчення ефективності іммобілізованих клітин для 

біодеградації різних нафтовмісних стічних вод. Різні мікроорганізми показали 

здатність до біологічної деградації забруднень нафти та нафтопродуктів.  

У спробі вдосконалити технологію іммобілізації клітин, новою темою, що 

вивчається, є додавання наноматеріалів, які здатні здатні підвищити 

ефективність іммобілізованих клітин.  

З огляду на це, технологія іммобілізованих клітин є перспективною темою 

для подальших досліджень з метою розробки нових ефективних і недорогих 

носіїв, збільшення концентрації біомаси та подовження терміну служби 

іммобілізаційних носіїв. 

 

 

 

 

 

 

 


